
Sitzung des Gemeinderats Gesees am 14. Januar 2025 

Anwesend:  

1. Bgm. Harald Feulner, Benedikt Freiberger, Thorsten  
Fritsche, Thomas Goldfuß, Sascha Hacker, Stefan Küfner, 
Anna-Kathrin Popp, Sylvia Schatz-Seidel, Sebastian Seidel, 
Martin Vießmann 

Behandlung der Themen aus der Bürgerversammlung am 
22. November 2024 

a) Rattenbekämpfung Forkendorf 
Bgm. Feulner gab bekannt, dass die Köder zur Rattenbe-
kämpfung in Forkendorf mittlerweile ausgelegt wurden. 

b) Karussell Kerwa 
Gemeinderat Küfner ging nochmal auf das in der Bürgerver-
sammlung angesprochene Thema „Karussell“ ein. Er ist der 
Meinung, dass die Kerwa, speziell für die Kinder, attraktiver 
gemacht werden sollte.  
Bgm. Feulner verwies auf einen Antrag von Gemeinderat 
Hofmann zum gleichen Thema, der auch noch zu behandeln 
wäre. Er erläuterte erneut, dass Zeitpunkt und Größe der  
Kerwa für Schausteller finanziell nicht attraktiv sind. 

ISEK Gesees;  
Beschlussfassung 

Die Erarbeitung des integrierten städtebaulichen Entwick-
lungskonzepts (ISEK) erfolgte durch das Büro UmbauStadt 
PartGmbB aus Weimar, in Zusammenarbeit mit Vertretern der 
Gemeinde Gesees, im Zeitraum von Oktober 2023 bis De-
zember 2024. Das Planungsbüro hat den Planungsprozess 
intensiv mit Vertretern des Gemeinderates im Rahmen von 
regelmäßigen Sitzungen der Lenkungsgruppe abgestimmt. 

Außerdem erfolgte eine intensive Beteiligung der Bürgerinnen 
und Bürger. So wurden während des Planungsprozesses fol-
gende Beteiligungsformate durchgeführt: 

1. Zielkonferenz am 20. März 2024 

2. Projektwerkstatt am 18.Juni 2024 

3. Schlussvorstellung am 9. November 2024 

Darüber hinaus wurde ein digitales Beteiligungsformat genutzt 
(Concept-Board). 

Die Arbeitsergebnisse wurden in einem Abschlussbericht zu-
sammengefasst. Der Entwurf des Abschlussberichts stand der 
Gemeindeverwaltung und der Regierung von Oberfranken zur 
Durchsicht zur Verfügung. Anregungen und Korrekturen wur-
den in den Bericht eingearbeitet.  

Der Gemeinderat beschloss einstimmig das integrierte Stadt-
entwicklungskonzept der Gemeinde Gesees in der Fassung 
vom 8. Januar 2025. Dieses stellt einen allgemeingültigen 
Handlungsleitfaden für die künftige Ortsentwicklung dar.  

Anm.: Das ISEK ist im Internetauftritt der Gemeinde Gesees 
abrufbar. 

Stellungnahme zur Genehmigung eines Lagers für explo-
sionsgefährliche Stoffe nach § 17 Sprengstoffgesetz in 
einem ehemaligen Sprengstoffbunker auf Grundstück 
Fl.Nr. 561/1 Gemarkung Forkendorf (Lichtenheide) 

Der Gemeinderat nahm das Schreiben der Regierung von 
Oberfranken vom 9. Dezember 2024 und Gutachten vom  
5. November 2024 zur Errichtung und Betrieb eines Lagers 
nach § 17 SprengG zur Kenntnis. 

Der bestehende Bunker wurde in der Vergangenheit als Lager 

für 20 Tonnen pyrotechnische Gegenstände der Lager-gruppe 
1.3 u. 1.4 und 10 kg Schwarzpulver der Lagergruppe 1.1 ge-
nutzt. 

Es sollen nunmehr pyrotechnische Gegenstände (max.  
19,66 t) der Kategorie F1 – F4 (Feuerwerkskörper) sowie 
T1/T2 (pyrotechnische Gegenstände für Bühne und Theater), 
P1/P2 (sonstige pyrotechnische Gegenstände) und S1/S2 
(pyrotechnische Sätze) gelagert werden. 

Der Gemeinderat stimmte dem einstimmig zu, legte aber Wert 
darauf, dass der öffentliche, gemeindliche Feld- und Waldweg 
durch die Genehmigung des Lagers nicht beeinträchtigt wird. 
Weiter wurde eine Feuerlöschreserve empfohlen (außerhalb 
des Gefahrenbereichs), da die nächste Löschwasserentnah-
mestelle ca. 2 km entfernt ist. 

Regionalbudget 2025;  
Festlegung der anzumeldenden Projekte 

Das Gremium einigte sich darauf, einen neuen Spielturm für 
den Spielplatz „Am Sportheim“ als Projekt für das Regional-
budget 2025 anzumelden. 

FF Gesees;  
Ersatzbeschaffung eines Mehrzweckfahrzeuges;  
Interkommunalen Kooperation 

Bereits in der letzten Sitzung wurde über Ersatzbeschaffung 
des 27 Jahre alten Mehrzweckfahrzeugs der Feuerwehr Ge-
sees beraten, die zusammen mit der Gemeinde Hummeltal 
erfolgen könnte. Die vom Gemeinderat Gesees noch erbete-
nen Informationen lagen nun vor.  

Die Kosten für Ausschreibung und Begleitung bei der Beschaf-
fung beliefen sich bei einer gemeinsamen Umsetzung auf ca. 
5.000 €. Der Anteil der Gemeinde Gesees würde sich somit 
auf ca. 2.500 € belaufen. Bei einer Einzelbeschaffung würden 
die Kosten ca. 4.000 € betragen. Eine Honorarberechnung 
nach Vergabesumme erfolgt nicht; die Abrechnung würde 
nach Aufwand erfolgen. 

Weiterhin ist zu erwarten, dass bei einer Ausschreibung von 
zwei Fahrzeugen deutlich bessere Angebote erfolgen. In Euro 
kann dies jedoch nicht beziffert werden. 

Der 1. Kommandant der FF Gesees, Herr Vogel, erläuterte 
nochmals die Vorteile der interkommunalen Zusammenarbeit.  

In der Folge wurde dann einstimmig beschlossen, der Ersatz-
beschaffung des Mehrzweckfahrzeuges im Rahmen einer 
interkommunalen Kooperation mit der Gemeinde Hummeltal 
zuzustimmen. 

Verschiedenes 

ILE Wirtschaftsband A9 Fränkische Schweiz 
Bgm. Feulner erinnerte an die Vorstellung des Wirtschafts-
plans 2025 der ILE Wirtschaftsband A9 Fränkische Schweiz 
am 15. Januar 2025.  

Bekanntgabe nichtöffentlicher Beschlüsse 

Aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 10. Dezember 2024 ist 
folgender Beschluss bekannt zu geben: 

ISEK Gesees;  
Vergabe Umsetzungsmanagement 

Der Gemeinderat beauftragt die UmbauStadt PartGmbB mit 
dem ISEK-Umsetzungsmanagement für die Jahre 2025 bis 
2027 in der Gemeinde Gesees. 


